

# 环湾未来 一路通达

泉州中环城快速路(市区段)全线贯通



“泉”观察·我的幸福感

岁末年初,泉州城市建设捷报频传。泉州中环城快速路(市区段)已实现全线贯通,计划本月中下旬主线通车;与此同时,泉州东海中央活力区路网建设也迎来新进展——经十四路、经四路、后厝街等道路顺利通车。

一批市政道路项目的同步推进,标志着泉州“一湾两翼三带一屏多支点”国土空间格局正通过日益完善的路网体系加速优化,市民出行体验与城市运行效率将迎来双重提升。

□融媒体记者 王树帆 通讯员 江雨涵/文 泉州城建集团/供图



## 项目蓝图 构建中心市区首条真正意义环城快速路

随着泉州城市版图“西联东拓”的深入推进,打通中心城区内部交通动脉、强化晋江两岸融合发展已成为迫切需求。

泉州中环城快速路应运而生。作为中心市区内部第一条真正意义上的环城快速路,该项目全长43.8公里,总投资30.25亿元,跨越丰泽、鲤城、晋江等区域。该项目分为市区段和晋江段,主

线采用城市快速路标准建设,设计速度60公里/小时。通过依托老君大道、联丰大街等既有快速路,新增改造黄龙大道、池峰路、南环路等路段,最终形成中心市区闭环快速交通体系。

“按照5年贯通‘中环城’的部署,我们正全力推进各项工程建设。”泉州城建集团相关负责人介绍,由该集团负责建设的部分为黄

龙北大道、黄龙南大道、池峰路、南环路等关键节点,目前前三项皆已完工通车,南环路高架主线预计本月中下旬实现通车。

该项目建成后,将与一重环湾快速路和泉州湾跨海大桥形成中心城区“8”字形环湾环城快速体系。

这一交通骨架的完善,将有效提高环湾组团快速通行效率,形成中心市区“30分钟通勤圈”。

## 战略意义 “30分钟通勤圈”从蓝图走向现实

记者近日驱车前往相关节点实地探访。在黄龙南大道下穿通道,只见崭新的双向六车道平坦开阔,沥青路面标线清晰,通行车辆络绎不绝,前往泉州动车站的时候,仍经由黄龙北大道通行,而往返朋山岭立交与黄龙大桥时,车辆可通过匝道实现快速转换。

家住北峰片区的林先生告诉记者:“以往联丰大街、西华大街等道路交通非常拥堵,经过改造,过境交通实现有效分离,周边交通更加有

序了。”经常往返晋江的吴先生也深有感触地表示:“以前上班总要避开高峰期,现在通过新建的匝道直接连接快速路,大大节省了车程。晋江、南安、鲤城江南片区的群众前往泉州动车站都很方便。”

对于市民而言,泉州中环城快速路的建成意味着跨区通勤时间的大幅缩短。根据测算,项目关键节点通车后,跨区通勤时间缩短50%,“环湾30分钟通勤圈”正从蓝图走向现实。

## 发展红利 激活沿线区域开发建设新动能

一条路的贯通,往往能激活一片区域的发展。

泉州中环城快速路通过高效衔接一重环湾快速路、泉州湾跨海大桥等重大交通设施,不仅实现环湾城区15分钟上高速,而且从物理上缩短了江南、北峰等城市外围组团与核心区之间的时空距离,更将通过高效便捷的交通网络,促进沿线商业、产业及居住功能的整合升级,为泉州环湾城市格局的纵深推进与高质量发展奠定坚实的交通基础。

以北峰片区为例,道路的提速与畅联,不仅拉近了北峰与城东、东海、晋江等组团的时空距离,更在功能上推动该片区从“城市边缘”迈向“环湾枢纽”。“北峰作为城北翼的区位优势将进一步凸显,为产业导入、人才汇聚和商业活跃提供坚实基础。”相关城市规划专家分析指出。

事实上,“路通业兴”的带动效应已在北峰片区和江南片区初步显现。黄龙北大道快捷化改造工程与近期落地的站前商务综合体

及交付投用的泉州培元中学北峰校区、泉州师范学院附小北峰分校、多个安商房项目共同构成“安居—交通—教育—生态—商业”五位一体的完整城市功能体系。

与此同时,黄龙南大道、池峰路及南环路3个快捷化节点的贯通,也拉近了江南组团与丰泽、晋江、南安等县(市、区)的时空距离,强化了产业联动,进一步带动江南沿线地块价值提升,推动片区从单一居住区向“产城人”融合的高品质新城转型。

## 热点提问

问:目前泉州中环城快速路(市区段)已基本完工,通车后如何提升通行效率?

泉州城建集团:通车后将与老君大道、联丰大街等已建成快速路无缝串联,真正实现“30分钟通勤圈”,有效提升通行效率。比如从泉州展览城到泉州动车站,车程将从25分钟缩短至12分钟左右,全程无红绿灯的畅行体验,能让市民出

行更高效、更舒心。

问:从江滨北路要如何进入泉州中环城快速路?

泉州城建集团:市民从江滨北路行驶,可从黄龙大桥进入这条快速路,往北可通过黄龙北大道快捷化改造工程到达北峰组团泉州动车站,经由泉州北高速前往永春、德化;往南可通过黄龙南大道、池峰路、南环路前往南安、晋江。

中环城快速路的全线贯通,是泉州践行“为民建城”理念的生动体现。我特别注意到项目在提升车速的同时,同步建设了多座人行天桥,这体现了城市治理中效率与公平的兼顾。这条快速路不仅大幅缩短了市民的通勤时间,还优化了城市空间布局,为泉州城市发展注入了强劲的动力。

——市人大代表庄燕华  
中环城快速路这条城市大动脉成环,意味着资源要素流动更畅,期待它能有效激发沿线“廊道经济”,吸引高端产业与人才集聚。这个项目在全国率先大规模推广应用“全预制装配式”市政高架桥建造技术,是城市建设模式走向集约化、工业化的可喜突破。

## 代表委员声音

——市政协委员蓝天辉  
——市政协委员蓝天辉



## 保税引领助力“泉州制造”链接全球

泉州综保区去年一线进出口保税货值比增130%

本报讯 (融媒体记者温文清 通讯员蒋茹颖)记者从泉州综合保税区获悉,2025年,该区一线进出口保税货物总值达41.5亿元,同比增长130%。此外,跨境电商监管中心共查验出口货物1455万件,同比增长19%,货值10.7亿元,同比增长10%,再创历史新高。

细分来看,2025年,该区保税物流一线进出口总值37.8亿元,同比增长147%;保税加工一线进出口总值2.6亿元,同比增长12%;跨境电商保税网购进口(1210)1.16亿元,同比增长142%;保税维修一线进出口总值达31亿元,同比增长15%。

泉州综保区前身为泉州出口加工区,2005年经国务院批准设立,是泉州目前唯一的国家级综合保税区。近年来,该区持续做强保税物流、保税维修、保税加工等核心业务,深化推进跨境电商“9810”“9610”“1210”等通关模式应用,优化“数字综保”平台功能,多措并举提升通关效能,加速孵化跨境电商物流服务商等,已成为泉州深化共建“一带一路”及海丝先行区建设的重要经贸平台,以及服务对外贸易和推广复制自贸区政策的主要载体。

在不久前海关总署公布的2024年度全国、分地区综合保税区发展绩效评估结果中,泉州综保区全国综合排名第78(B类),东部地区排名第55(B类),分别较2023年大幅提升49位、22位;在“区内高技术企业引进”“创新监管举措情况”“区内新兴业态”等定性指标方面,较上一年度上升了92位。

如今的泉州综保区已摆脱传统综保区“物流+加工”的单一功能定位,构建起覆盖航空维修、高端印刷、环保新材料、酒类食品、保税物流、跨境电商、贸易服务的多元产业链,形成了“生产制造+维修服务+物流仓储”的闭环生态集群。特别是“泉州—菲律宾克拉克”国际货运航线、“晋江—罗马尼亚”一带一路物流专线、“围头—金门”跨境电商集装箱班轮等航线的常态化运行,以及新型保税仓项目的运营,进一步加速泉州综保区进出口业务“质效双升”,有效推进“泉州制造”链接全球市场。

(上接第一版)

## 优化高校毕业生就业服务

《措施》鼓励各地依托“泉就业”平台开展分行业、分岗位、分群体等“小而专”现场招聘活动,组织30家以上、100家以下单位进场招聘,平均每家提供10个以上就业岗位的,按照300元/家的标准对承办单位给予补贴。对符合条件的高校毕业生招聘对接活动,按组织企业数量给予承办单位0.8万元至8万元不等资助。创新组建“高校毕业生就业服务队”,专人专岗深入各高校推广使用“泉就业”平台并提供就创业“一站式”指导服务。

## 提升职业技能培训质效

《措施》明确,实施“技能照亮前程”培训行动,推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体培训模式,依托“泉就业”平台定期发布《职业技能培训需求(含急需紧缺工种)指导目录》,动态更新职业技能培训信息,打造“技能泉州”培训品牌,重点覆盖先进制造、人工智能等新兴产业,以及康养托育、家政服务等现代服务业。实行梯次化、差异化培训补贴政策,面向各类劳动者开展技能培训,对培训合格并取得相应证书的,按证书等级给予500元至4500元培训补贴,力争全年开展职业技能培训2万人次以上。

## 增强新就业形态人员保障

依托“泉就业”平台,持续推广全市统一的“网约式”零工平台,深度融合线下零工市场,推动零工服务规范有序、便捷高效。对在“泉就业”零工平台成功接单的零工人员,符合条件的提供每单最高不超过5元、保额不低于30万元的零工人员意外伤害险。落实新就业形态人员职业伤害保障试点,符合条件的出行、即时配送和同城货运等试点行业的试点企业按国家确定的行业缴费基准额缴费,保障遭受职业伤害的新就业形态人员获得医疗救治和经济补偿。

## 深化调解仲裁品牌建设

《措施》明确,拓展深化劳动人事争议五级联动工作机制,持续打造“泉调解”劳动人事争议调解自主品牌及县域特色子品牌,形成“1+N”调解生态圈。推动基层调解组织建设扩容提质,发挥数字仲裁庭、数字调解室智能化作用,逐步形成高效、精准的劳动人事争议调处“数智”治理模式。依托“泉就业”平台建设中心城区市、区联动中心,探索构建“就业+维权”一体化调处机制,有效提升劳动人事争议调解成功率与群众维权便利度,力争全年70%以上的劳动争议通过调解化解。

## 优化企业薪酬指导服务

《措施》提出,引导企业在合理确定职工工资,优化人力资源配置,进一步构建新时代和谐劳动关系。依托“泉就业”平台开展企业薪酬调查,发布17个重点行业、56个职业工种企业工资指导价位,为企业用工提供工资指导服务。开展治理欠薪冬季行动,依法打击拖欠农民工工资违法行为。搭建维权地图,依托维权二维码等方式畅通欠薪维权渠道,及时快立快处线索办理,全面排查欠薪风险隐患,对发现的欠薪问题,分类精准施策,逐项推进化解。

## 筑牢重点群体就业保障

聚焦大龄失业人员、残疾人、低保对象等就业困难群体,我市将开展“就业援助月”“春风行动”等专项活动,依托“泉就业”平台对就业困难人员开展“一人一策”就业帮扶,加快推进“家门口”就业服务站建设,以“就近服务、分类帮扶、政策托底”为原则,强化基层公共服务对就业困难群体的兜底保障。统筹用好公益性岗位等政策性岗位,确保零就业家庭动态清零。